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Botschaft an den Grossen Gemeinderat für die 4. Sitzung vom 24. Oktober 2024
Traktandum Nr. 309
Registratur Nr. 10.3.72
Axioma Nr. 9990 

Ostermundigen, 09.07.2024/LutAnn

Überparteiliche Motion betreffend Förderung der Biodiversität bei Privaten durch Bera-
tung; Erheblicherklärung/Ablehnung resp. Umwandlung in ein Postulat

Wortlaut

Die Gemeinde Ostermundigen wird beauftragt, eine kostenlose persönliche Initialberatung 
für Private zum Aufbau naturnaher Flächen anzubieten und bekannt zu machen.

Begründung / Fragen

Ostermundigen möchte gemäss der Entwicklungsstrategie O’mundo die Biodiversität fördern. 
Entsprechend enthält die laufende Revision der baurechtlichen Grundordnung diverse Vorga-
ben. So ist vorgeschlagen, dass künftig mindestens 10% der Parzellenfläche als extensive ge-
nutzte ökologische Flächen gestaltet sein muss.

Naturnahe und biodiverse Gärten und Siedlungsaussenräume sind nachweislich nicht nur 
wertvoll für die Natur, sondern erhöhen auch die Lebensqualität. Die allermeisten Menschen 
schätzen eine derartige Umgebungsgestaltung. Naturnahe Gärten sind nicht teurer als klassi-
sche, aber sie brauchen mehr Wissen. Beratungen sind deshalb wesentlich, um die Hürde zu 
senken, einen naturnahen Garten zu wagen. Zudem steigt bei guter Beratung die Qualität der 
naturnahen Flächen.

Ostermundigen hat ca. 272 ha Siedlungsfläche, davon sind der grösste Teil (ca. 180-190 ha) in 
Privatbesitz. Letztere sind deshalb entscheidend für einen naturnahen Lebensraum Oster-
mundigen. 

Die Gemeinde kann die Beratungen selbst anbieten. Die Motion kann auch erfüllt werden 
durch ein Mandat an einen externen Partner oder ein Gutscheinsystem.
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Eingereicht am: 27.06.2024

Unterzeichnende: 

 

1. Stellungnahme des Gemeinderates vom 10.09.2024

Die Förderung der Biodiversität ist dem Gemeinderat ein wichtiges Anliegen. Dies ist auch in 
O’mundo so festgehalten (insb. Baureglement Artikel 28).

Aktuell betreffen Anfragen der Bevölkerung an die Dienststelle Landschaft, Natur und Umwelt 
(LNU) der Abteilung Tiefbau und Betriebe vorwiegend die Themen Bäume und invasive Neo-
phyten. Aufgrund dieser Anfragen finden bereits heute Beratungsgespräche mit Grundeigen-
tümerInnen statt.

Zur Förderung der Biodiversität in Privatgärten, plant die Dienststelle LNU die Erstellung eines 
entsprechenden Merkblatts. Dieses Merkblatt soll im Anschluss als Kommunikationsinstru-
ment auf verschiedensten Kanälen dienen, um die Bevölkerung zur Aufwertung privater Aus-
senflächen anzuregen. Aufbauend auf das Merkblatt bietet die Dienststelle LNU eine kosten-
lose Initialberatung, ähnlich den bereits heute durchgeführten Beratungsgesprächen. Diese 
Massnahmen können mit den aktuellen Ressourcen realisiert werden.

Für eine weiterführende Beratung, erhalten die KundInnen bei Interesse Kontakte von spezia-
lisierten Gartenbauunternehmungen. Diese Kosten werden nicht durch die Gemeinde getra-
gen.

2. Antrag

Gestützt auf die vorstehenden Ausführungen sowie Artikel 53 der Geschäftsordnung des 
Grossen Gemeinderates, beantragt der Gemeinderat dem Grossen Gemeinderat, es sei fol-
gender

Beschluss zu fassen:

 Die Motion wird begründet, erheblich erklärt und mit dem Auftrag zur Kommunikati-
on des Angebots als erfüllt abgeschrieben.
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Gemeinderat Ostermundigen

Thomas Iten Barbara Steudler
Präsident Gemeindeschreiberin


